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Постановка проблеми. У сучасних умовах
функціонування підприємств зростає актуальність
питань, пов’язаних зі всебічною оцінкою фінан-
сового стану, визначенням складових, які мають
на нього найсуттєвіший вплив, і фінансових ре-
зультатів діяльності підприємства.

Серед найважливіших факторів збільшення об-
сягів виробництва та реалізації товарів, робіт, по-
слуг є забезпеченість підприємств основними за-
собами у необхідній кількості й асортименті та
повніше їх використання. У сучасній науковій літе-
ратурі аналізу основних засобів приділяється до-
статньо уваги, але у жодній публікації не згадуєть-
ся про аналіз операцій з оренди  основних засобів,
не досліджено вплив оренди на показники фінан-
сово-економічного стану підприємства.

Огляд останніх джерел досліджень і публі-
кацій. Незважаючи на те, що питання досліджен-
ня фінансово-економічного стану підприємства
висвітлено у працях багатьох як вітчизняних, так
і зарубіжних учених, не існує загальноприйнятої
думки з приводу чіткого визначення сутності цього
поняття.

У своїх роботах М.Я. Коробов підкреслює, що
«фінансовий стан підприємства – це складна, інте-
грована за багатьма показниками характеристика
якості його діяльності. Фінансовий стан підпри-
ємства можна визначити як міру забезпеченості
підприємства необхідними фінансовими ресурса-
ми і ступінь раціональності їх розміщення для
здійснення ефективної господарської діяльності та
своєчасних грошових розрахунків за своїми зо-
бов’язаннями» [3].

На думку Г.В. Савицької [4], фінансовий стан
підприємства – економічна категорія, яка відоб-
ражає стан капіталу в процесі його кругообігу та
спроможність суб’єкта до саморозвитку на фіксо-
ваний момент часу.

Доволі суперечливим є визначення фінансово-
го стану підприємства, що наводять М.Г. Чума-
ченко й інші автори. На їх думку, фінансовий стан
підприємства – це показник його фінансової кон-
курентоспроможності, тобто кредитоспромож-
ності, платоспроможності, виконання зобов’язань
перед державою та іншими підприємствами [2].

Виходимо з поняття, що фінансовий стан
підприємства – це комплексне поняття, яке є ре-
зультатом взаємодії всіх елементів системи фінан-
сових відносин підприємства, визначається сукуп-
ністю виробничо-господарських факторів і харак-
теризується системою показників, що відобража-
ють наявність, розміщення та використання фінан-
сових ресурсів [1]. Фінансова діяльність будь-
якого підприємства має бути спрямована на за-
безпечення систематичного надходження й ефек-
тивного використання фінансових ресурсів, до-
тримання розрахункової та кредитної дисципліни,
досягнення раціонального співвідношення влас-
них і залучених коштів, фінансової стійкості з
метою ефективного функціонування підприєм-
ства, що дозволить поліпшувати фінансовий стан
суб’єкта господарювання.

Метою статті є дослідження впливу операцій
з оренди на фінансовий стан та результати діяль-
ності підприємства й формування загальної мо-
делі аналізу оренди основних засобів.

Основний матеріал і результати. Фінансо-
вий стан підприємства залежить від результатів
його виробничої, комерційної та фінансово-гос-
подарської діяльності. Існує і зворотний зв’язок,
оскільки брак коштів може призвести до пере-
боїв у забезпеченні матеріальними ресурсами, а
отже, у виробничому процесі. Завдяки оренді в
господарський оборот залучаються основні засо-
би, власники яких з різних причин не можуть або
ж не хочуть використовувати їх за прямим при-
значенням. Надання в оренду основних засобів
досить часто є одним зі способів реанімації під-
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приємства: нові ідеї, інвестиції, грамотний менед-
жмент дають змогу вивести виробництво на дос-
тойний економічний рівень і поліпшити соціальні
показники. Крім того, за час оренди підприєм-
ства здійснюють ремонт, отже, підтримують на-
лежний стан майна (зокрема, державного), що
вигідно для балансоутримувача.

У зв’язку з розширенням функцій та значення
ефективного використання основних засобів у
ринкових умовах господарювання, звертається
особлива увага на дослідження таких об’єктів
обліку, як орендні платежі. Такі показники, як
рівень і розмір орендної плати, рівень доходу і
вплив через орендну плату взаємопов’язані та
здійснюють вагомий вплив на ефективність ви-
робництва, його інтенсивність і дохідність.

Очевидно, що одним з актуальних питань на
сьогодні є переваги та недоліки різних способів
фінансування необоротних активів підприємства.
Порівняно з іншими способами фінансування
оренда стосовно впливу на фінансовий стан та
інші показники фінансово-господарської діяль-
ності має ряд суттєвих переваг і недоліків. Зокре-
ма, до недоліків орендної плати можна віднести:

1) втрату податкової знижки на амортизаційні
відрахування, оскільки орендар, на відміну від
покупця, не може нараховувати знос на основні
засоби;

2) зростання собівартості продукції, це пов’я-
зано з тим, що розмір орендної плати зазвичай
набагато більший, ніж розмір амортизаційних
відрахувань. Це може знизити позиції підприєм-
ства в ціновій конкуренції та рівень рентабельності
господарської діяльності;

3) недоотримання доходу у формі ліквідаційної
вартості основних засобів.

Перевагами оренди порівняно з іншими спо-
собами фінансування необоротних активів підпри-
ємства є:

1) оренда виступає прямим договором, згідно
з яким орендодавець прямо задіяний у фінансу-
ванні необхідних орендарю основних засобів.
Орендарю не треба залучати капітал шляхом ви-
пуску облігацій чи нових звичайних акцій;

2) орендар перекладає ризик того, що основні
засоби застаріють, на орендодавця;

3) оренда, на відміну від покупки, не вимагає
великих початкових інвестицій.

Важливою складовою подальшої діяльності
державних підприємств повинне стати збільшен-
ня обсягів орендованих основних засобів з ме-
тою забезпечення поліпшення їх стану. З іншого
боку, окремі підприємства матимуть можливість
віддати в оренду ту частину основних засобів, яка
не використовується на цей момент, але перебу-

ває на балансі підприємства і значно знижує по-
казники фондовіддачі.

З метою виявлення взаємозв’язку між наявні-
стю орендованого обладнання та показниками, що
характеризують ефективність його використання,
а відтак впливають на фінансовий стан підприєм-
ства, досліджено 36 підприємств.

Отримані дані згруповано одночасно за двома
ознаками: наявність орендованого обладнання та
підвищення рівня фондовіддачі за останній рік
(табл. 1).

Для оцінювання наявності та тісноти зв’язку між
ознаками розраховано коефіцієнт контингенції:

ККОНТ =
22141719

831411




= 0,412.

Отже, зв’язок між показниками прямий, по-
мірний.

Порівнявши розрахункове і табличне значення
критерію 2, робимо висновок про істотність зв’яз-
ку:
2

табл = 3,84, для рівня істотності = 0,05;
2

розр= 36 · 0,4122 = 6,11.
Оскільки  фактичне (розрахункове) значення 2

значно перевищує критичне (табличне) значення
(2

табл < 2
розр), істотність зв’язку між наявністю

орендованих основних засобів та показниками,
що характеризують ефективність його викорис-
тання,  доведена з імовірністю 0,95.

Додатково обчислюємо відношення шансів:

W =
38

1411




= 6,42 разу..

Зростання рівня ефективності використання
основних засобів у 6,42 разу вища за наявності
орендованого обладнання порівняно з підприєм-
ствами, де таке обладнання не використовується.

З урахуванням впливу на фінансові результати
найбільш показовими є порівняння показників вар-
тості орендованих основних засобів та фондовід-
дачі, рентабельності діяльності підприємства. Тому
закономірним є визначення рівня кореляційної за-
лежності між вищеназваними факторами й фінан-
совими результатами діяльності підприємств. Ко-
реляційно-регресійний аналіз дозволяє встанови-

Таблиця 1. Розподіл підприємств за наявністю
на обліку орендованих основних засобів і зміною
рівня фондовіддачі за 2010 р.

Чи зріс рівень
фондовіддачі за
останній рік?

Наявність
орендованого
обладнання

так ні

Разом

Наявне 11 3 14

Відсутнє 8 14 22
Разом 19 17 36
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ти існування зв’язку між кількома факторами,
визначити його форми та оцінити тісноту зв’язку.

Забезпечення певних темпів розвитку і підви-
щення ефективності виробництва можливе за
умови інтенсифікації відтворення та ліпшого ви-
користання діючої матеріально-технічної бази
підприємства. Ці процеси, з одного боку, сприя-
ють постійному підтримуванню належного техні-
чного рівня кожного підприємства, а з іншого –
дають змогу збільшувати обсяг виробництва про-
дукції без додаткових інвестиційних ресурсів, зни-
жувати собівартість виробів за рахунок скорочен-
ня питомої амортизації й витрат на обслуговуван-
ня виробництва та його управління, підвищувати
фондовіддачу і прибутковість.

Відомо, що стан підприємства значною мірою
обумовлюється його виробничою діяльністю.
Тому, аналізуючи господарську діяльність підпри-
ємства, необхідно оцінювати його виробничий
потенціал, наявність та ефективність використан-
ня основних засобів.

На сьогодні величина й ефективність орендо-
ваних основних засобів, їх технічний стан знач-
ною мірою зумовлюють зміни обсягів виробле-
ної продукції. Проте, незважаючи на існуючий інте-
рес до аналізу основних засобів, залишаються
нерозробленими питання послідовності та мето-
дики оцінювання саме орендованих засобів. У
цілому, послідовність проведення комплексного
аналізу орендованих основних засобів повинна
включати оцінку наявності, стану, ефективності
використання орендованих основних  засобів та
аналіз впливу рівня їх використання на основні
показники діяльності підприємства (рис. 1).

Одержання основних засобів на правах оренди
дещо можна порівняти з отриманням позики, адже
оренда базується на тих же принципах строковості,
платності, зворотності. Доцільність залучення по-
зикових коштів дозволяє оцінити ефект фінансо-
вого важеля, що характеризує приріст рентабель-
ності власних коштів за рахунок використання за-
лучених коштів, незважаючи на платність останніх.

Узагальнюючий аналіз оренди основних засобів

Оцінка стану та руху орендованих основних засобів

Зношеності
орендованих

основних
засобів на

початок року

Надходження в
оренду

основних
засобів

Вибуття
орендованих

основних
засобів

Зношеності
орендованих

основних
засобів на

кінець року

Аналіз забезпеченості власними й орендованими основними засобами

Оцінка використання орендованих основних засобів

Аналіз випуску продукції
(реалізації товарів, послуг) на

одну гривню орендованих
основних засобів

Оцінка необхідних інвестицій
в орендовані основні засоби

для випуску однієї гривні
продукції

Аналіз впливу оренди основних засобів на обсяги
діяльності  підприємства

Розробка заходів, спрямованих на підвищення
ефективності оренди основних засобів

Рис. 1. Послідовність проведення аналізу орендованих основних засобів
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Зважаючи на необхідність поліпшення стану
основних засобів, відмітимо, що збільшення вар-
тості основних засобів за рахунок позикових
коштів буде позитивно впливати на рентабельність
капіталу та прибутковість діяльності.

Забезпечення певних темпів розвитку і підви-
щення ефективності виробництва можливе за
умови інтенсифікації відтворення та ліпшого ви-
користання діючих основних фондів підприємства.

Підвищенню ефективності використання вироб-
ничих потужностей сприяє також удосконалення
структури основних виробничих засобів. Збіль-
шення активної їх частини до оптимального рівня
значно підвищує ефективність використання цих
засобів.

Резервами підвищення ефективності викорис-
тання виробничих потужностей підприємства мо-
жуть виступати:

1) виведення з експлуатації устаткування, яке
є зайвим та неефективно використовується;

2) періодична своєчасна зміна або модерніза-
ція основних засобів;

3) запровадження новітніх технологій та інтен-
сифікація виробничих процесів;

4) освоєння у стислі строки проектних показ-
ників, уведення в дію нових технологічних агре-
гатів, ліній, устаткування.

Здійснення таких заходів дає можливість підви-
щити показники ефективності використання ос-
новних засобів, а відповідно збільшити обсяги
виробництва продукції та чистий прибуток від
основної діяльності підприємства.

Основним резервом підвищення ефективності
використання основних засобів є введення в ек-
сплуатацію новішого обладнання, отриманого на
умовах оренди.

Усю сукупність технічних, організаційних та
економічних заходів щодо ліпшого використання
основних засобів підприємства можна умовно
поділити на дві групи:

1) збільшення екстенсивного завантаження;
2) підвищення інтенсивного навантаження.
Екстенсивне поліпшення використання основ-

них засобів і виробничих потужностей передба-
чає збільшення часу роботи діючого устаткуван-
ня за календарний період, а також підвищення
його питомої ваги у складі всього устаткування,

що є на підприємстві.  Невикористання засобів
праці знижує можливості приросту виробництва,
конкурентоспроможність підприємства, призво-
дить до прямих втрат засобів праці внаслідок їх
фізичного зносу, оскільки після тривалого збері-
гання устаткування стає непридатним. Тому для
одних підприємств отримання основних засобів
на правах оренди є чинником, що дозволяє підви-
щити ефективність їх використання в цілому та
поліпшити показники фінансово-господарської
діяльності, а для інших підприємств, навпаки,
можливість здати в оренду основні засоби є чин-
ником, що позитивно впливає на фінансові ре-
зультати діяльності підприємства.

Таким чином, передана в оренду частина ос-
новних засобів приносить додатковий дохід, що
у свою чергу впливає на підвищення фондовід-
дачі, адже вартість основних засобів, які перебу-
вають на балансі підприємства, не змінилась, а
доходи, котрі отримує підприємство, використо-
вуючи основні засоби, зросли.

Збільшення обсягу орендних операцій дасть
можливість забезпечити перехід економіки на інно-
ваційно-інвестиційний тип відтворення, підвищи-
ти конкурентоспроможність вітчизняної продукції,
збільшити добробут населення. Активізація орен-
дних операцій у багатьох випадках залежить від
питань законодавчого характеру, зокрема, мето-
дики розрахунку орендних платежів.

При цьому вдосконалення методики розрахун-
ку орендної плати сприятиме підвищенню доступ-
ності орендних послуг, зниженню їх ціни, що
відбудеться за рахунок зростання обсягів оренди
і посилення конкуренції.
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